Algoritmusok gyakorlat

9. gyakorlat, november 2.



9. gyakorlat

Szotar: egy halmaz elemeihez (kulcs) egy érték adat
tartozik

Bemenet: egy szotar és egy keresett kulcs

Kimenet:

* Ha a kulcs szerepel a szotarban akkor a hozza
tartozo ertéek

* Ha nem szerepel kulcs a szoétarban akkor NIL
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Uj adatszerkezetek

Halmaz, csak az szamit, hogy tartalmaz-e egy elemet
vagy sem:

halmaz (Set)

Ha kulcs-érték parokat tarolunk:

szotar (dictionary, Map)
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Csak a Beszur, Keres és Torol szotarmuveleteket
tamogato dinamikus halmazra van szikséglnk! A
hasito tablazat hatékony adatszerkezet szotarak
megvalositasara. A hasito tablazat a megszokott
tombfogalom altalanositasa.

Kozvetlen cimzési tablazat: kis méretd kulcs
univerzum van !

Ha a szotarban tarolt kulcsok halmaza (n) sokkal
kisebb a lehetséges kulcsok univerzumanal — hasito
tablazatok alkalmazasa.
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h hasito fiiggveny a kulcsok U univerzumat képezi le a
T [0...m - 1] hasito tablazat réseire:h: U > {0, 1, ...,
m-1}. A tomb elemeinek kdzvetlen cimzésére a kulcs
helyett egy, a kulcsbol kiszamitott érték szolgal. A
”lancolas” az "utkdzések” — amikor is a hasito
fuggvény egyneéel tobb kulcsot képez le ugyanarra a
tombindexre — egyik kezelési modszere. A lancolasnal
az ugyanarra a résre leképz6do elemeket 6sszefogjuk
egy lancolt listaba.
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A hasito fuggvények megadasara szolgalo osztasos
modszer esetén egy k kulcsot ugy képezink le az m rés
valamelyikére, hogy vesszik k m-mel valo osztasanak
maradékat. Azaz a hasito fuggvény a kovetkezd: h(k) =
k mod m. Ha példaul a hasito tablazat mérete m=12
és a kulcs k = 100, akkor h(k) = ?

A szorzdsos modszer a kovetkezd: h(k) = Lm(k A mod

1)4, ahol k A mod 1 a kA tortrészét jelenti. Pl. m=128,
A=0.1, k=48.
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Kovessuk végig lancolasos utkozésfeloldas
esetén az 5, 28, 19, 15, 20, 33, 12, 17, 10 kulcsok
hasitd tablazatba valo beszurasat. Legyen a rések
szama 9 eés a hasito fuggvény h(k) = k mod 9.
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Alapfogalmak a hatékonysaghoz

m méretld T tomb, n elem
kitéltési tényezé a=n/m (=lancok atlagos hossza)

barmely j-re a T[j] lista hosszanak varhato értéke
E[n;]=n/m=a

h(k) hasitott érték O(1) id6 alatt szamithato ki
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Utkdzésfeloldas nyilt cimzéssel

Minden vodorbe max egy kulcsot tesziink. A hasito kod
alapjan szamolt index csak kiindulopont. Ha foglalt, akkor
valamilyen moédszerrel végigprobalunk masokat. Jeldlés:

proba(h(k),i): a h(k) kulcs i. probaja

- linearis: proba( h(k), i ) = (h(k) + i) mod N

- négyzetes: proba( h(k), i ) = (h(k) + c1.i + c2.i?)mod N
- dupla hasitas: proba( h(k), i ) =(h1(k) +i.h2(k)) mod N

Ha a kitoltési téenyez6 kb. 0.7-re ndvekszik, mindegyik modszer
meglassul.
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Szurjuk be egy 10 hosszu hasité tablaba a kovetkez6
objektumokat a lancolas, linearis, négyzetes (c1 =0, c2 =1) és
dupla hasitas modszerekkel. Az elemek két hasito fliggvény
(h1,h2) altal adott hasito kodjai a kovetkezok:

n1("cim") = 210, h2("cim") = 567

n1("foo") =130, h2("foo") = 132

n1("bar") = 65, h2(,,bar") = 324

n1("fak") = 188, h2("fak") =111

h1("bin") = 785, h2(,bin") = 176

n1("one") =960, h2(,,one") = 608
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A nyilt cimzeses hasito tablazatokbol valo torlés
kissé nehezebb. Amikor toroljuk az I-edik résben
levo kulcsot, nem elegendo a nil beirasaval jelezni
annak urességet, mert ha csak ezt tennénk, akkor
lehetetlen lenne minden olyan kulcs
visszakeresese, melynek beszurasa soran az I-
edik rést kiprobaltuk és foglaltnak talaltuk. Egy
lehetseges megoldas az, hogy a toroltseg
jelolesere a nil helyett egy masik specialis erteket,
a torolt-et hasznaljuk.
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Adott egy nyilt cimzeéses, m = 11 hosszusagu
(Ures) hasito tablazat a h (k) = k mod m
elsodleges hasitd fuggvennyel, s tekintsuk a
beszurando 10, 22, 31, 4, 15, 28, 17, 88, 59
kulcsokat. Szemléltessuk a beszuras eredmenyeét
akkor, ha a linearis kiprobalast,acl1 =1ésc2=3
allandokat hasznalo negyzetes kiprobalast, illetve
a h2(k) =1+ (kmod (m — 1)) masodlagos hasito
fuggvenyu dupla hasitasi modszert alkalmazzuk.



